

百名学子入基层 上岗实践报家乡

“少年志则国志,少年强则国强,你们就是祖国未来的建设者,要加强学习,掌握本领,承继先人之志,不负时代之托……”在德兴市青岩山社区新时代文明实践站内,返乡大学生郑伟杰以“青年·奋进”为主题,开展党的二十大精神宣讲,用细腻动人而又铿锵有力的话语讲述一个个鲜活真实的历史故事,深刻阐释青年在不同时期的责任与担当,将爱党爱国的情怀深深烙印在孩子们稚嫩的心中。

郑伟杰来自河南师范大学文学院,今年是他第二次参与返乡大学生社会实践活动。“作为一名大二学生,很高兴有机会将所学所思运用到参与家乡的建设中来,不仅锻炼了能力本领、丰富经历,也贡献了自身微薄力量。”谈起参与实践活动的感受,郑伟杰如是说。

在德兴,像这样投身于基层一线展风采的返乡大学生越来越多。为引导广大德兴籍优秀大学生深入了

解家乡、感受家乡、服务家乡,搭建优秀大学生回乡就业创业的桥梁和纽带,共青团德兴市委利用寒假时机,积极开展“才子归巢、慧集德兴”返乡大学生社会实践活动。通过线上线下联合发动,收集到100多名学生的报名信息,考虑到寒假时间较短,基层一线任务繁杂,于是按照就近原则,将百名学子安排在居住地所在的村(社区),进行基层党建、乡村振兴、安全宣讲、文化教育、公益服务等社会实践。

“李奶奶,这里面口罩、体温计、退烧贴等物品,您拿好!”银城街道新南社区的大学生挨家挨户上门,为70岁以上的老人发放“防疫爱心包”,并耐心讲解相关使用方法。在花桥镇金城社区服务的大学生则当起了书法家,挥毫泼墨送祝福。随着毛笔的翻飞转动,一副副字体灵动、遒劲有力、潇洒飘逸的新春对联和“福”字跃然纸上,现场群众喜笑颜开。红色的灯笼承载着对新年的祝福,新岗山镇新建村的大学生给树木挂上红

色的灯笼,清扫街道两侧的卫生死角,清除小溪旁的淤泥垃圾,为一河两岸的美景增添了新的色彩,也让村民切实感受到浓浓的年味。面对春运期间人流量大的压力,新岗街道的大学生驻守德兴城乡公交总站,为旅客们提供线上购票引导咨询、困难人群行李搬运、候车大厅秩序维护等服务,助力平安春运。

“开展‘才子归巢、慧集德兴’返乡大学生社会实践活动,是帮助大学生全面发展、成长成才的迫切需要,也是建设青年友好型城市的具体表现。寒假期间,我们将百名学子安排至基层,深入了解家乡和产业发展,在帮助提升就业技能、把握自身职业发展定位的同时,不断增强其服务国家、服务人民的社会责任感。”共青团德兴市委负责人杨之昱表示,下一步将完善社会实践项目,做好后勤保障,努力引导大学生返乡就业创业,为德兴经济社会发展贡献青春力量。

(詹昊 肖云心)

上饶火车站春节假期共发送旅客1294万人次 较去年同期增长44.66%

本报讯 付森 杨佳焜 记者蔡晓军报道:1月29日,记者从上饶车务段获悉,今年春节假期(1月21日至27日)上饶火车站累计发送旅客129410人次,比2022年增加39954人次,增幅44.66%。

“今年我们车站的客流已经回到了2019年春运同期的水平,增开了临客39趟。目前春运的客流较去年有了十分明显的提升。针对重点旅客,车站增加了人手进行服务,根据实际情况采取‘多对一’‘一对一’服务。”上饶站主任客运值班员王阳说。

针对持续探亲流、旅游流、务工流等多股客流汇聚叠加,上饶站协调车站、铁路公安、交警高铁中队、高铁枢纽运营中心、上饶市武警支队等单位,共同应对春运工作中出现的问题。同时,完善大客流应急预案,根据网络订票和候补购票

情况密切跟踪客流变化,增开临客;准确分析客流流向,加开杭州、上海等方向的动车组列车,通过重联动车组,增运扩能,满足旅客出行需要。

上饶站党总支成立党员突击队,开展志愿服务工作,在售票厅、进站口、检票口、电梯等重点部位增派人手,在大客流时段增派人员,灵活补岗。同时,上饶站明确进站和站内便捷换乘流线,做好换乘引导和站台安全防护等工作,确保春运期间旅客安全出行。

期间,上饶站开放车站东、西方向共4个进站安检通道,配备多人进行手检、查验车票,加快旅客进站速度,避免进站口拥挤;新增6台自助检票闸机、自助售(取)票机,减少旅客排队等候时间,缓解旅客集中购票的压力,进一步方便旅客检票乘车。

乡村游火爆

连日来,婺源篁岭景区游人如织,停车场内车辆爆满。春节期间,婺源县各大乡村旅游景区再次迎来客流高峰,来自全国各地的游客在“中国最美乡村”感受乡村之美。 王国红摄



五都镇: 聚拢“烟火气” 升腾“幸福味”

广丰讯 漫步于五都镇网红步行桥,两岸风光尽收眼底,桥上往来人群络绎不绝。这座于2022年12月初正式建成通行的步行桥不仅方便了市民的出行,也成为了一道亮丽的风景线,吸引了众多市民前来打卡游玩。近年来,五都镇将“以人为本”的设计理念贯穿美丽集镇建设始终,深入挖掘五都文化,展现五都历史,诉说五都故事,精心打造集餐饮、购物、休闲于一体的现代商圈,不断集聚“烟火气”。

“依托五都镇商贸重镇这个优势,我们对车站路、西湖街等传统老街进行改造提升,主要实施了白改黑、强弱电下地,电桩改造等项目。”据五都镇党委副书记、镇长俞益文

介绍,2022年,五都镇共改造各类雨污管道2000余米,新建和改造公厕14座,并完成了五都大道、学前街、车站路等镇区主次干道“白改黑”工程,新建和改造停车场2个,新划停车位200余个,真正实现了全域“蝶变”。如今的五都镇,农贸市场、停车场、文化广场、卫生公厕、社区医院、畅通路网、文化馆、小游园等基础设施一应俱全,城镇化管理也更加精细,大大提升了群众的安全感、幸福感和获得感。居民谢晓薇说:“今年我从外地回来,发现五都镇变化很大,路宽水清,街道干净整洁,生活在这里,我感觉很幸福!”

(邱日青)

曹溪镇获“省生态园林城镇”称号

弋阳讯 近年来,弋阳县曹溪镇以打造“山水园林生态城镇”为目标,着力实施园林绿化工程、基础设施建设和环境综合治理。近日,曹溪镇被江西省住房和城乡建设厅授予“2022年省级生态园林城镇”荣誉称号。

该镇成立专项工作领导小组,将城镇划分多个责任片区,落实镇村组分级包干责任,并制定实施方案。结合人居环境整治、河长及林长制等,协同助推生态园林城镇创建。制定完善养护规范、养护标准和注重长效管理,合理调配人员,

加强技术培训,使得人人有意识、个个能管护。

扎实开展九大攻坚行动,成立工作组一户一档开展“五拆五清”行动,联合执法部门开展每日巡查,联合污水处理站、保洁员、网格员进行卫生整治,依托绿地系统规划及现有绿地资源,利用各类平台落实“门前三包”,挖掘特色生态发展方式,持续开展各类绿地建设和生态修复行动。加大历史文化风貌保护力度,利用旅游资源谋划产业、研学、旅游等,以点带面逐步推进全镇绿色生态建设。(徐玉 张文博)

乡土文化助力乡村振兴

信江时评

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴,文化强民族强。文化振兴是乡村振兴的一个重要组成部分,乡村振兴离不开文化的繁荣兴盛。党的二十大报告发出了全面推进乡村振兴的号召,为文化产业在乡村振兴中发挥重要作用提供了广阔空间和良好机遇。

2022年4月,多部门联合印发《关于推动文化产业赋能乡村振兴的意见》,提出到2025年文化产业赋能乡村振兴的有效机制基本建立,优秀传统文化得到有效激活,乡村文化业态丰富发展的目标。一幅绚丽壮美的乡村文化产业蓝图已经绘就,等待着我们去实现。

文化产业是智力密集、创意密集、人才密集的朝阳产业,但在乡村发展文化产业必须立足于乡村的特点和实际,才能使文化产业真正在乡村扎根。和任何产业

一样,在乡村发展文化产业需要实现资源、人才和市场的有机结合。因此,首要的便是准确认识本土本土的文化资源禀赋,挖掘其独特性和唯一性,凸显其稀缺性。在全国各地普遍掀起乡村文化产业发展热潮时,这是需要格外重视的一个问题。

文化因独特而充满魅力。近年来,不少地方在挖掘乡土文化资源、实现产业化转化的过程中大胆探索、因地制宜、突出特色,取得了丰硕成果。河南安阳林州石板岩镇位于太行山深处,拥有不少传统村落。当地挖掘村落文化内涵,发展写生产业,吸引美术院校和机构在此设立写生基地。大量人群前来古村落写生,为传统村落的发展增添活力。山西长治武乡县五村打造“农耕文化体验基地”,举办“五村播种节”,吸引全国各地数百位摄影家来此创作采风,带动当地发展旅游、餐饮,成为远近闻名的文化村、富裕村。江西黎川县发展油画产业,使这个大山环绕的革命老区成为年吸引游客10万余人、油画产值超6亿元的文化产业基地……这些成功的案例说明,善于挖掘本土文化资源,凸显其独特性

和唯一性,是文化产业在乡村取得成功的重要途径。

乡村有大美,但只有善于发现美,才能使资源变成产业。传统村落村民眼中也许平平无奇,但在艺术家眼里却代表着传统建筑之美;耕田犁地、祭祀祈福的民间风俗也许当地人早已习以为常,但在摄影家的眼中却是创作的大好素材。所以,如果能站在消费者的角度看待乡土文化资源,充分认识哪些资源是本地独有的、哪些特点是最具地域特色的,就能为发展乡村文化产业打开思路。

强调乡土文化资源的独特性,也是避免千人一面、模仿雷同的一个有效途径。我国地域辽阔,南北不同、东西各异,辽阔乡村孕育着充满特色风情的文化资源,五色斑斓、丰富多彩的民俗、建筑、饮食、手工艺品、非遗技艺等,凸显了中华文化的源远流长和博大精深。这是一笔宝贵的财富,在乡村振兴的事业里,我们应该充分认识和挖掘本土文化资源,凸显其独特性和稀缺性,使文化产业成为乡村振兴的重要助力,共同绘就新时代更加绚丽美好的乡村画卷。(张贺)

兴安街道开展环境卫生检查评比

横峰讯 为进一步督促兴安街道城乡环境卫生整治提升,着力打造“干净、整洁、有序、安全和群众满意”的城乡环境,1月27日,横峰县兴安街道开展城乡环境卫生巡查评比活动。街道党工委成员、各村(社区)书记组成检查组,深入辖区大街小巷、门前屋后,对各村、社区环境卫生进行现场检查评比。

检查过程中,工作人员采取看、听、评、比的方式,仔细查看门前屋后乱堆乱放、鸡鸭圈养、道路清理等环境卫生整治情况。评比结束后,召开了兴安街道城乡环境卫生巡查评比工作总结会。会上,由检查团成员对巡查村进行评分,排名倒数的村、社区书记作表态发言。通过此次评比,各村、社区书记表示,要正视差距看标杆,拿出举措追标杆,牢固树立“一盘棋”意识,及时协调解决困难,进一步认清差距,正视不足,建立提升工作台账,真正把城乡环境卫生整治工作干出成绩。(黎佳伟 龚静怡)



造林添绿

1月28日,铅山县鹅湖镇开展植树造林活动。各村(社区)林长和护林员共100余人来到山头,栽下桂花树1400余株,为青山添绿。占俊玲摄

疫情防控知识

03 家中可以采用喷洒酒精式的消毒吗?

答 不要这样。

● 居家使用酒精时需注意防火和爆炸风险,用于消毒的酒精浓度应为75%,切记避免采用大面积喷洒酒精式的消毒方式。

● 电器表面消毒,应先关闭电源,待电器冷却后再进行,否则可能引起爆燃。

